

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes pesetas 1.25
Fuera de la capital, trimestre 1.25
Portugal trimestre 5.00
Dentro países extranjeros y Ultramar 9.00
Número atrasado 0.10

PAGO ADELANTADO

Teléfono número 66.

EDICIÓN DE LA TARDE

EL NOTICIERO.
DIARIO ILUSTRADO
es el periódico de más circulación
en la región.

EL GLOBULO ROJO

Poderoso antianémico, preparación ferrugínosa del Dr. D. Avelino Ruiz Capi las curación radical de la anemia, crosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños. Por mayor G. H. Capellanes, 1. autor, Santago, 2. Madrid. En Salamanca, Orta Urbina & Hijos de Villar.

NUEVA CAMISERIA DE ERANA
SUCESSOR DE J. MAÑOSA

Se confecciona toda clase de ropa blanca para señoras, caballeros y niños. Camisas y calzoncillos a medida. S. a miten composuras. Gran surtidor en cuadros y paños, géneros blancos y de punto.

Precios sin competencia.

Plaza Mayor, 6, Salamanca
Entre los sombrereros de Tauro y de Luis Nava.

VIDA DEL CAMPO

LAS HORMIGAS Y SU DESTRUCCIÓN

Ya estamos en la época del año en la cual las hormigas invaden las casas, jardines, viñas y campos, causando perjuicios de consideración. Se introducen en las cocinas y comedores para comerase el azúcar y frutas guardadas en los armarios; en los jardines roen el pie de los árboles para chuparles la savia, se pasean por las

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
10 EDICIONES DIARIAS

ANUNCIOS

En 2.º plazo, 0'10 de peseta la linea de 15 metros.
En 3.º plazo (después del plazo de impuesto) a 0'20 de peseta la linea.
En 1.º plazo 1'90 peseta la linea.
Gestillagen 3.º plazo, 0'50 peseta linea
Gestillagen, 1'00 peso a la linea.
Saqueas de defensa desde 5 pesos.
Salón abierto al público.
Oficinas y talleres: en la de Caleros 9
Prohibida la reproducción.

PANAMA ESPAÑOL?

(POR TELGRÁFO).

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 31-10-25

Telegrafian de Barcelona que *El Diluvio* ha publicado otro artículo titulado «Panamá español», en el que vuelve a hablar del Sindicato belga formado para explotar los terrenos del Muni.

Se hace eco de la noticia circulada respecto a que Villaverde ha dado órdenes a Pianas y Casales para llevar el asunto a los tribunales y dice que de ello se felicita, pues así se harán declaraciones importantes.

Afirmó que si se instruye proceso figurará envuelto en él un conocido productor que en diversas ocasiones ha puesto en jaque al Gobierno con sus exigencias.—Palma.

SANTORAL Y CULTOS

Mañana: San Pedro Advinuela, San Félix, Nuestra Señora de la Esperanza y San Nemesio.

CULIOS—Iglesia conventual de San Esteban.—Sigue la novena en honor de Santo Domingo de Guzmán. Predicará el R. P. Higinio Fernández.

Convento de la Madre de Dios. Da comienzo el Jubileo de la Penitencia. A obsucoros rosario, letanía y visita, concluyendo con la adoración de la santa reliquia del Señor de los Cielos.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Al oírse el oficio mensual de la vela diurna Predicará el señor Canónigo Leste.

Uno de estos árboles había caído atravesado en el río y formaba una especie de puente, bajo el cual se precipitaban las espumosas aguas. Si podían alcanzar el árbol, estaban casi salvados; pues el paso era de una fácil defensa.

—¡Abordemos!—dijo Farandoul, y azuzómosle al grizzly.

En dos minutos fue ejecutado este plan. Los indios que rodeaban el herido, vieron de pronto venir sobre ellos al grizzly, mientras que los dos fugitivos corrían hacia la cascada.

Resonaron algunos tiros; su compañero el grizzly luchaba con los apaches.

Farandoul y la Luna que se eleva, habían apenas llegado a la cascada, cuando apercibieron a los apaches que se dirigían al galope; el grizzly estaba muerto. No había que perder un instante; era necesario pasar a la otra orilla, y para esto, aventurarse sobre el árbol, un viejo pino derribado por los años, que apenas si podía sostenerse.

Resonaba detrás de ellos el grito de guerra; sin inquietarse por el balanceamiento del árbol, ni por los torbellinos de espuma, ni por el ruido de la caída: los fugitivos atravesaron la cascada, por este fragil puente. Llegados que fueron al otro lado, y abrigados por las rocas, esperaron al enemigo, fusil en mano.

Mientras que los apaches descendían de sus caballos y se concertaban, Farandoul observó con alegría, que la roca detrás de la cual se encontraban, y que era el único apoyo del árbol, se movía y vacilaba, pronta a desprendérse al menor choque.

—¡Por esta vez estamos salvados!—dijo—dejémosle acercarse.

Es fácil comprender el plan de Farandoul. Y vamos pronto a verlo puesto en ejecución.

Los apaches se habían decidido; no apercibiendo a los fugitivos, creyeron que habían continuado su carrera entre las rocas de la ribera izquierda.

El Bisonte Rojo, furioso, se colocó a la cabeza y se arriesgó sobre el aéreo paso; detrás de él quince apaches, fusil en mano, avanzaban con precaución.

—Ahora!—dijo Farandoul cuando vió que llegaban a los dos tercios del camino.

Reuniendo sus fuerzas los dos fugitivos, dieron un vigoroso impulso a la roca que sostenía el árbol; el bloque vaciló, y oscilando sobre sí mismo, rodó hasta el río. Los apaches dieron un grito, uno solo! El árbol, con un ruido espantoso, fué arrastrado

sular ineficaces si la zona invadida es muy extensa. En este caso es preferible emplear un procedimiento inventado por los agricultores brasileños. Consiste en descubrir los hormigueros, después de derramar en cada uno de ellos un poco de agua y luego en cada galería un vaso de sulfuro de carbono que se volatiliza en seguida y se inflama con una cerilla. Producese una detonación que se comunica a todas las galerías destruyéndolas; con un azadón o un mazo se machaca la tierra y las hormigas que con ella han quedado envueltas.

Si el hormiguero es inaccesible o difícil de descubrir se llamará la atención de las hormigas sobre un punto dado, por medio de carne o azúcar, y allí se las extermina sin piedad.



MIGUEL N. KATKOFF

AGOSTO

Impulsar proyectos
ad misericordia,
parte de la gubernatura
del Estado y gozar de
una influencia, atendiendo
a hasta en las más
altas esferas del poder

sin haber sido ministro de la corona y ni
siquiera el más modesto de los empleados
oficiales, revelan en quien tales cosas hacen,

y más tratándose de una nación regida por
un monarca absoluto, un talento verdaderamente
potestoso, por cuanto gracias a él se
lograba comprar una posición singularmente
fértil en la vida de los pueblos.

El hombre que llegó a ganar tan grande
ascendencia en las esferas políticas-adminis-
trativas de su país, era el insigne publicista
ruso Miguel N. Niforowitch Katkov, director
de la «Gaceta de Moscú», diario que
llegó a convertir con su talento en una ver-
dadera potencia y a que debía toda su
popularidad e influencia, y desde el cual
hacía activa propaganda de sus ideas nacio-
nalistas, proponía reformas en la adminis-
tración del Estado, discutía la conducta de

los consejeros reales y hasta derribaba mi-
nistros si sus proyectos eran rechazados o si
la política de aquéllos no la juzgaba conve-
niente para el imperio, validólo esto sor-
prendió a los hacedores de ministros...

Hombre tan sin nias nació en Moscú
en 1818; estudió en la Universidad de esta
ciudad Filosofía y Leyes y en las de
Koenigsberg y Berlín perfeccionó sus estu-
dios graduándose de doctor en esta última.

En 1845 se puso a cátedra de Filosofía
de la Universidad de Moscú, de la que se
vió privado, y además se exilió y desti-
rado, tres años más tarde, por ser califica-

de como revolucionario, el que había de ser

esforzado paladín de la política conservadora.

Trascorridos ocho años, fundó la revista

«Mensajero», ruso, que no tardó en conver-

tirse en una de las más importantes, no

obstante lo cual en 1861 se vió Katkov e

la necesidad de fugar el día 10 la «Gaceta

de Moscú», por ser quella tribuna muy

reduida para la propaganda de sus ideas.

Asombra y causa admiración la influen-

cia que la «Gaceta de Moscú», llegó a gozar

en todo el país, por el solo e fuerza de

Katkov, este, que era enemigo declarado

primero de los polacos, después de los ale-

manes, y gran amigo de Francisco I, preñó

rudas y valientes campañas contra los ad-

versarios de su patria, donde las columnas

de su diario; llevó a él su espíritu metódico

y reflexivo, y le hizo lo que él era: «uno

mescovita, hasta lo más fatiguo de su alma

y por ningún concepto para avistar ni slavó

filo, ni occidental, sin estar afiliado a nin-

gún partido, lo que no impidió que dispu-

tara las esferas de unos cuantos millones

de rusos, por ser eminentemente patriótico

y marchar a la caza de los que se llamaban

nacionalistas.

Para dar una idea de lo que era Katkov

y su periódico respectivo la *lafabiosa*, basta

decir que fué gran amigo del zar Alejandro II, que Alejandro III le tenía por con-

fidente, y que en una ocasión se ligó a salir

con los apaches que se llevaban las pieles de los osos. Quedaba aún un osezno. La Luna que se eleva obtuvo la gracia del huérfero.

En este trabajo se invirtió toda la noche: por la madrugada, la Luna que se eleva, que continuaba subida en el árbol, dió un grito de alarma. Asombra de divisar un apache a doscientos metros del árbol.

El indio había visto a los dos fugitivos, y volvía corriendo a prevenir a sus camaradas: una bala de Farandoul lo tendió en tierra.

—Corre a buscar su fusil—dijo la india.—La Luna que se eleva sabe servirse de él.

Farandoul corrió a despojar al apache.

—Ahora—dijo—vendrán sin duda otros apaches: trátemos de burlar su vigilancia. Si me ocurre una idea: Pongámonos las pieles de oso y procuraremos pasar por grizzlies.

En cinco minutos estuvieron transformados los dos fugitivos de tal manera, que a quince pasos la ilusión era completa.

El pequeño osezno, a la vista de los osos, parecía dichoso de haber encontrado a sus padres; sus gruñidos cesaron, y se arrojó a las piernas de la Luna que se eleva.

Sin detenerse por esta efusión de piedad filial, los osos, seguidos del osezno, se internaron entre las rocas. Farandoul mostró a su compañera una partida de indios que galopaban a lo lejos en la llanura.

—No hay tiempo que perder!—dijo, avanzando rápidamente.

Los indios los habían apreciado también, pero encontrándose en el sendero de la guerra, sobre una pista fácil, no se detuvieron.

Los fugitivos precipitaron su marcha, cuando al dar vuelta a una roca se encontraron cara a cara con otros apaches, que Farandoul reconoció sus pinturas. Los indios retrocedieron. Farandoul, creyéndose descubierto, no reflexionó, y derribó de un tiro al más próximo. La Luna que se eleva disparó también su fusil, derribando otro indio.

Nada puede compararse al horror de los apaches al ver unos osos que manejaban escopetas, horror de que participaba el pequeño osezno, que aún poseía el candor de la infancia.

Pero los indios, una vez repuestos de su asombro, comprendieron bien pronto la estrategia y respondieron con una gra-

CULTURA POPULAR GRAMÁTICA HISTÓRICA ESPAÑOLA

Nada se sustra de la ley de la historia, porque la variación y el cambio constituyen la vida. Las lenguas son eminentemente variables, y tanto, que llegan a desaparecer, y pueden clasificarse en muertas y vivas. Pero ninguna entre éstas vive en todos sus componentes y de aquél las palabras anticuadas, y pocas entre aquéllas están completamente muertas, porque en sus dialectos viven uno de los más curiosos estudios a que podemos dedicarnos, es el que se refiere a esa variación en las lenguas vivas, pues si bien es igualmente posible en las muertas, como lo prueba el libro de Renan sobre la historia de las semíticas, muertas en alguna de sus representantes, semejante investigación, no ofrece tan práctico interés como el de las vivas, y entre ellas la nuestra. El conocimiento á que nos referimos, sin ser exclusivamente propio de nuestra época, es uno de los caracteres distintivos de la moderna filología. Mil particularidades gramaticales, infinitas anomalías y excepciones se explican perfectamente á la luz de la historia, gran descubridora en esto, como en todo, de misterios.

Más entre infinitas gramáticas de todas las lenguas, pocas son las que comprendían las mencionadas investigaciones, y no es la castellana la más adelantada en ellas. Un autor que consultábamos al estudiar latín cuando niños, con ser de los del antiguo régimen «El arte explicable y gramático perfecto», nos habla de gramática histórica en la forma siguiente: «Es la que sólo trata de la declinación y exposición de los autores latinos. Esto se ha de entender de manera que no sean la Gramática metódica é histórica dos distintas, sino una que se divide en dos miembros ó en dos estilos; la metódica dando reglas para hacer una oración bien concordada y perfecta, y la histórica para explicar el literal sentido, cuál dicción sea nombre y cuál verbo, qué concordancias, qué casos, qué construcción, qué régimen y coherencias hay en la oración, porque explicar en los autores latinos otras dificultades, que no son de gramática, esto realmente á otras ciencias pertenece». No se necesita más para comprender que no se trata en esto de la gramática histórica, tal como nosotros la entendemos. Lo que ha originado la verdadera ciencia de que hablamos, ha sido el des-

cubrimiento de la lengua sánscrita, después del cual tanto ha progresado el conocimiento de muchas asiáticas y europeas y ciertos estudios y hallazgos de antiguas obras en las literaturas de nuestro continente. Desde entonces se ha fijado la atención en las transformaciones de las palabras y de las frases dentro de una misma lengua, y no menos de su ortografía.

La Prosodia es quizá la parte más fina de cada idioma, porque se halla intimamente unida al acento particular con que los nativos de cada país la pronuncian y que procuran, aunque no siempre, adquirir los extranjeros.

El habla de nuestros padres ha sufrido profundas modificaciones que en nuestras catedras no se explican y que pocas veces han sido objeto de monografías y tratados especiales. Tenemos, sin embargo, curiosas observaciones aquí y allí espaciadas en los volúmenes de «Autores españoles», de Ryvadeneira, numerosos datos aprovechables en Alderete y el Diccionario llamado de «Autoridades» de la Real Academia Española, un estudio sobre la historia del castellano en los Códigos, otro sobre el mismo asunto en el «Poema del Cid», otro en la Colección de poesías de Hidalgo y pocos libros más, ninguno tan completo y metódico, ninguno con tan extenso plan que responde á las exigencias de la ciencia de nuestros días.

Ahora bien, uno de los mejores medios para conservar la pureza del idioma es el estudio de esos cambios que en las lenguas vivas produce el tiempo.

Si quisiera se explican en las gramáticas las antiguas formas de la conjugación castellana, que aparecen por primera vez á nuestra vista cuando abrimos libros de los mismos siglos XVI y XVII.

Esas formas no deben aprenderse en el Diccionario la primera vez que las vemos, sino en el mismo estudio aunque sea elemental de nuestra lengua. No necesitaremos saberlas el hablar con nuestros contemporáneos; pero no está bien ignorarlas mientras no entibiamos esa otra conversación deleitable e instructiva que se llama lectura y que soñemos con los antiguos. No rezamos el Padre Nuestro sin encontrar y usar en él construcciones antiguas que hoy no se usan y que nadie explica á los niños que aprenden la gramática castellana, ni recordamos la mayor parte de nuestros adagios, ni en muchas partes de nuestro país hablamos con los campesinos, sin hallar esas antiguas formaciones del idioma, que al-

guien mirará tal vez como tomadas del extranjero.

Ya observó Baralt que pasan por galicismos buen número de palabras y construcciones genuinamente castellanas, y que no lo parecen, por haber caído en desuso, y tal vez en completo olvido.

Por eso deseamos que la enseñanza de nuestro idioma se amplíe con algunos pormenores de gramática histórica, pasando á ser vulgares noticias que hoy se creen exclusivas de los eruditos.

Muchos se encuentran con grandes dificultades para leer impresos del siglo XVIII en que sólo varía el uso de algunas letras, confundiendo la S con la F en la lectura, extrayendo el uso de la U por la V, Y por la B, los reclamos y otras particularidades de las impresiones de aquel tiempo.

Los maestros de escuela que no han olvidado en los pueblos la enseñanza de lectura, por los manuscritos que llaman de «procesos», evitan más que los de grandes poblaciones, tales inconvenientes.

NUESTRA REGIÓN

LEÓN.—Ha sido nombrado estadístico de esta Escuela Normal de Maestros, don Federico López.

—Se ha agravado en su enfermedad el señor Chantre de la Catedral de Astorga.

—Ha sido destinado al regimiento reserva de Astorga, el teniente coronel don Julio Castilla Márquez.

—La Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España ha establecido desde las estaciones comprendidas entre Plasencia y Castrillo, un servicio especial de billetes de ida y vuelta, para la ferial y corridas de toros que han de celebrarse en Astorga los días 24 al 29 de Agosto próximo.

La expedición de billetes, a precios reducidos, comenzará á regir el día 23.

AVILA.—En la madrugada de ayer se declaró un pequeño incendio en la casa donde están instalados el café del Comercio y el casino de los «Hijos del Trabajo».

El incendio no produjo más daños que el consiguiente susto que se llevaron los vecinos de las casas inmediatas, pues que se reina á la destrucción de una chimenea completamente atestada de holita.

El día primero del próximo Agosto contraerán matrimonio en el Barco, el joven abogado don Angel Solís Escudero y la señorita Juana de la Fuente, hija del senador y catedrático de la Universidad de Valladolid, don Nicolás de la Fuente Armadas.

—En el pueblo de Bonilla de la Sierra ha sido asaltada la casa del vecino del mismo don Nicolás Alvarez, en ocasión en que estaban ausentes las personas que la habitaban.

Los malhechores, seguidos el señor Al-

varez, se llevaron 1.300 pesetas y algunas joyas.

No falta quien supone, y sólamente de rumor lo consignamos, que el robo ha sido llevado por personas de la familia que desean ausentarse del pueblo.

El teniente de la guardia civil de Piedrahita está practicando gestiones para averiguar qué hay acerca del asunto.

SEGOVIA.—Parece que se han descubierto en el Ayuntamiento escandalosos abusos relacionados con la Administración municipal.

—Cree que el Gobierno enviará un delegado especial para abrir una información y depurar responsabilidades.

—Después de permanecer algunos días en La Granja y Segovia, ayer en el tren correo de la tarde salió para Madrid y Zamora, el diputado a Cortes de la mayoría don Angel Galazaga.

ZAMORA.—Ayer se reuniría la Junta provincial de Sanidad para adoptar acuerdos relacionados con la extensión de enfermedades malignas en algunos pueblos próximos á esta capital.

—Se encuentra en Zamora el diputado a Cortes por Alcalá de Henares don Julio Rodríguez Guerra.

PALENCA.—Ha regresado á esta capital el primer teniente alcalde, don Francisco Ovejero.

—Continúan recibiéndose en el domicilio del señor secretario de la Sociedad Económica de Amigos del País, trabajos literarios para el concurso de los Juegos florales que tendrán lugar en la próxima feria.

—Antesayer á las seis de la tarde ocurrió un suceso en el Canal de Ocaña, del cual se dió conocimiento al puesto de la guardia civil en esta capital.

Al pasar frente al kilómetro 94 y punto conocido por el «Sendero de los ovejas» un carro tirado por una yunta de bueyes y engredado con dos pipas de vino, cayó al agua, costando gran trabajo á la pareja de la benemérita y varios paisanos que acudieron al lugarcito del suceso, extraer el vehículo y la carga que contenía.

Los bueyes quedaron ahogados.

VALLADOLID.—Ha sido autorizado el señor Rector de esta Universidad don Vicente S. García, para que en nombre del Estado formalice la compra de la casa contigua á la Universidad, casa que será destinada á rectoral y archivo del mencionado centro docente.

—El señor Gamazo ha sido pregonado de Banda para Briviesca, acompañado de su hermano don Trifino, con motivo de encontrarse enferma su distinguida hija, la señora del conde de Nava.

—Antesayer fueron conducidos á la última morada los restos mortales del infeliz fólegono José Valbusa Sánchez, que falleció en el Hospital general a consecuencia de las heridas que le produjo la máquina de un tren en la estación de Estepa, al halarce engañando las ruedas.

—Se ha encargado de la fiscalía de esta Audiencia, el abogado fiscal don Antonio de Nicolás.

—Es esperado en esta capital el infeliz destino Juan Rufa «Lagartija», con objeto de ultimar algunas de tales plazas para la corrida que ha de celebrarse en la plaza de toros.

—El Conde de Romanones asistió

brase el próximo domingo para su bautizo y en la que tomarán parte los famosos matadores Antonio Guerrerito, Padilla y Valentín.

—Ha sido destinado al Colegio de Huérfanos de Santiago, el capitán de caballería don Julio Marcos Carrasco.

—Ha sido nombrado Registrador de la propiedad de Tordejón, don Antonio López y González, que desempeña su oficio de Baltanás.

PRECIO DEL TRIGO

(POR TELEGRAFO)

Barcelona 31.-10-0

En la sesión de ayer se notó gran calma en las operaciones, permaneciendo los compradores á la expectativa.

Los trigos castellanos se mantuvieron de 46 a 47 1/2 reales fanega de 94 libras, sobre vagón.—Roldós.



EN PRO DE LA ENSEÑANZA

El pago de los Maestros

—Esta será una cuestión de gabinete para mí, ha dicho al Conde de Romanones.

No hay posibilidad de aprender sin tener maestro, y no puede haber maestros si no se les paga, y yo estoy decididamente resuelto á resolver este problema, á concluir en España con el tipo del maestro hambriento, y si no lo consiguiera, me consideraría fracasado, y ya se sabe lo que tiene que hacer un ministro que fracasa.

La información abierta ha dado buen resultado, pues han acudido á ella más de mil maestros.

La casi unanimidad se muestra partidaria de que el Estado se encargue del pago de sus haberes.

El sistema que prefirió el señor García Aix ha sido un adelanto; pero no ha resuelto el problema, pues resulta que en las provincias donde la recaudación se hace bien, los maestros cobran bien; pero en las que va la recaudación atrasada, los maestros no cobran.

Hay que llegar á una solución de igualdad que asegure el cobro á todos los maestros, y que estos cobren, no por trimestres, sino por meses, como los funcionarios del Estado.

—Qué razón hay para que un catédrático cobre con puntualidad el primero de cada mes, y un maestro espere á las liquidaciones trimestrales cuando cobrará?

El Conde de Romanones añadió

nizada de balas, que por fortuna no hirieron á nadie. Los fugitivos se retiraron detrás de una roca para combatir á cuarenta.

El eco repitió los gritos de guerra de los apaches; los indios de la llanura acudieron al galope. Farandoul inspeccionó los alrededores de la roca para encontrar un medio cualquiera de salvarse.

Su asombro fué grande al ver un segundo osezno al lado del primero.

Una caverna se abría detrás de ellos, y debía estar sin duda habitada.

Los apaches avanzaban con precaución.

—¡A la caverna! —dijo Farandoul empujando vivamente á su compañera.

Algunos velludos individuos gruñeron; pero al reconocer hermanos en los recién venidos, no manifestaron ninguna hostilidad.

Los apaches, no encontrando á nadie detrás de la roca, se aventuraron hasta la entrada de la gruta. Esto es lo que esperaba Farandoul. Hizo fuego sobre ellos, y dió un vigoroso punto pleno sobre la nariz del pequeño osezno, que, cada vez más asombrado, gruñó desatinadamente.

En la caverna se promovió un horrible trastorno: los osos, creyéndose atacados, hicieron una saída.

—¡Diablo! —murmuró Farandoul. —Es una familia numerosa!

En efecto, seis osos de una talla colosal se habían arrojado sobre los apaches; combatiendo con rabia. Farandoul y su compañera salieron detrás de ellos, volviendo á la roca, desde donde rompieron un vivísimo fuego sobre los fugitivos.

El combate se prolongó; Farandoul se arrojó sobre los últimos apaches, y acabó su derrota á culatazos. Diez y ocho apaches habían quedado muertos, cuatro ó cinco escaparon cojeando, y un oso herido se precipitó en su persecución.

Los osos, sentados sobre las rocas en su actitud habitual, lamentaron sus heridas; Farandoul y su compañera se esforzaron en imitar en todo lo posible á los osos para no despistar sospechas, y se colocaron con las patas entre las manos como ellos. De pronto un oso daba un ahuyento de dolor y miraba con cólera á su alrededor, buscando algún enemigo.

Para escapar de este nuevo peligro, Farandoul haciendo signo a la Luna que se eleva para que lo imiten, dio algunos gruñidos.

fidos y se levantó con fuerza como para ponerse en persecución de sus enemigos.

Un oso viejo les siguió; hacia algunos minutos que enamoraba á la Luna que se eleva, que como se recordará, se había introducido en la piel de la osa.

Sin hablar palabra, los tres osos se dirigieron hacia el Coloredo seguidos del pequeño osezno. El osezno de Farandoul, era encontrado la baliza para continuar la navegación con la mayor velocidad posible.

El oso continuaba siempre adelante, pero Farandoul no tenía más que dar un gruñido para hacerle entrar en su deber. Pronto llegaron al río y encontraron la embarcación. El oso miraba los preparativos sin comprender; pero cuando vió á sus compañeros saltar en la baliza los siguió sin titubear.

—Bah! —dijo Farandoul. —Déjemosle venir, es un amigo!

Farandoul remaba con gran asombro del grizzly.

—A la tarde, llegaron cerca de las cascadas, y Farandoul tuvo que aproximarse á la orilla derecha del río para evitar ser arrastrado por la corriente.

De pronto se sintió tirar del brazo; era la Luna que se elevaba, que le mostraba unos veinte indios galopando en la llanura.

—Los apaches! —murmuró. —¡Diabolos! Los indios que habían legado á cincuenta metros de la orilla, se detuvieron sorprendidos á vista de una baliza montada por los apaches; el verdadero grizzly acorralado de la batalla de la mañana, daba rugidos de furor.

Un apache, que los dos fugitivos reconocieron al mismo tiempo, hablaba con vivacidad, y parecía dar orden de romper el fuego contra la baliza.

—El Bonte Rojo —dijo Farandoul, y tomando su carabina, tiró sobre su enemigo, pero el Bonte Rojo había dado un salto y la bala hirió á un guerrero que estaba próximo.

Imposible era atravesar el río para ponerse al abrigo en la otra orilla; hacia aquel lado, una corriente violentísima precipitaba las aguas hacia la cascada situada á doscientos metros más lejos, en un lugar donde el Colorado, encerrado entre inmensos bloques de rocas cubiertas de pinos, se precipitaba con gran ruido.

Farandoul se hizo cargo de la situación en menos de un segundo.

que se inspiraría, para llegar á la solución, en dos decretos que señalan el camino, pero que no han sido aplicados; decretos que llevan la firma, el uno, del señor Canalejas, el otro, del señor Montero Ríos.

El pago se hará por el Estado; pero por procedimiento menos embarrasoso que el vigente, y que ofrece más garantía y más igualdad, llegando, si necesario es, á la creación del impuesto municipal de enseñanza.

El pago corresponde á los Ayuntamientos; pero los maestros carecen de la fuerza necesaria para que los Municipios satisfagan esas atenciones, y acuden á la tutela del Estado para que éste, con su poder, obligue a los Ayuntamientos á satisfacer lo que deben pagar por obligaciones de enseñanza, y el Estado debe ejercer esa tutela, en bien de una institución tan sagrada como la de la enseñanza.

Hace pocos días, y en el deseo de realizar alguna reforma en la enseñanza superior, conferenciaba yo con algunas eminentes, cuando recibí un telegrama en que un maestro de escuela me decía que llevaba dieciocho meses sin cobrar, que ya no podía sostenerse y que pusiera remedio á tan angustiosa situación.

¿Qué hcer?

Este telegrama le lleva á uno á la realidad, y esto me obliga á comprometerme á resolver este problema trascendentalísimo, ó á marcharme á mi casa si no lo hago.

Afortunadamente, tanto en el presidente del Consejo como en el ministro de Hacienda, encuentro la mejor disposición de ánimo para ayudarme, y pensando en que hace un mes, en una sola provincia, se cerraron más de 70 escuelas por falta de recursos, y que funcionan merced á la intervención del Ministro.

H. A.

DOS VÍCTIMAS

(POR TELEGRAMA)

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 31 - 11-25

El Gobernador de Pamplona telegrafia al Gobierno que ha ocurrido un violento incendio en una casa de aquella localidad, tomado desde los primeros momentos tal incremento, que por más esfuerzos que se hicieron fué imposible salvar á dos niños que dormían en una de las habitaciones, los cuales perecieron carbonizados.—Palma.

CARTERA DE NOTICIAS

En una fábrica de sombras de paja, en Méjico, ha ocurrido una espantosa catástrofe.

E duso el edificio había cargado tanto trigo en el granero, que cedieron las vigas del piso, arrastrando los muros de la casa.

A las cincuenta mujeres que trabajaban en la fábrica, estaban allí en aquel momento once jóvenes y la mujer del industrial.

Todos quedaron envueltos entre los escombros, siete han sido extraídas muertas y cuatro heridas.

Una de las jóvenes aparece doblada por la mitad del cuerpo y otra hermosa morena de 18 años que iba á casarse, quedó extinguida enredo vidas.

El vecindario se muestra consternado.

Ceres de Gante, ha ocurrido una explosión en una polvoría resultando tres muertos de los soldados que prestaban guardia.

Algunos soldados fueron trasladados al hospital gravemente heridos.

En Valencia ha sido inscrita una niña en el Registro civil con el nombre de "Electra".

Ocupó á el en un principio el juez municipal del distrito, pero por una resolución del director general de los Registros, don Ramón Cepeda, fijado en 13 del corriente, se revoca el criterio del juez y se ordena que se inscriba en el Registro civil el nombre de "Electra".

Ha recibido el ministro de Estado una nota del sultán de Marruecos autorizando la exportación de cereales al puerto de Melilla.

El ministro de Obras públicas ha despachado todos los expedientes relativos á expropiaciones que estaban concluidos.

Importan cereales de tres millones de pesetas los pagos deseados.

De esas sucesos, y en todas las provincias podrán empezar pronto antes del invierno, multitud de obras que estaban paralizadas por lo tramitarse ni resolviese los expedientes de expropiaciones.

El corredor de Romanones ha apagado las oposiciones a plazas auxiliares e Universidades e Institutos.

Procedentes de Málaga llegó hace dos días a Bonda una compañía de ingenieros telegrafistas, con el fin de hacer ensayos con el telégrafo sin hilos.

Un fuerte pedrisco ha caído sobre varios pueblos de la provincia de Vizcaya, habiendo arrasado por completo los campos.

EL VIAJE DE MORET

(POR TELEGRAMA)

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 31 - 12-25.

El presidente del Congreso ha manifestado que lo único que se propone al recorrer las principales capitales del centro de Europa, es estudiar las instituciones obreras.

Cree inviabil que se proyecte formar una Sociedad para la explotación de los territorios del África — Palma.

HERNIA (QUEBRADURAS)

Desviaciones de la matriz. Deformidades de la columna vertebral. Torceduras de las piernas, etc., etc.

Llegará a SALAMANCA el Director técnico y representante del Gabinete Ortopédico de Madrid, Fuenca, 19 y 21, y recibirá de once á seis, á todos los que deseen consultarle sobre padecimientos para los cuales se aconseja el tratamiento por medio de aparatos.

Nuestros aparatos hieniarios especiales modernos, distintos á todos los conocidos hasta el dia, por su construcción especial y mecanismos, garantizan la contención absoluta de las hernias, por antiguas y voluminosas que sean, y consiguen su curación completa en el mayor número de casos.

Las numerosas y prontas curaciones conseguidas en las hernias inguinales con los modernos aparatos, se explica por la exacta adaptación de su pala que gracias á los mecanismos que posee, y que no se desvía del sitio en que se aplica, reduce y maniamente la hernia, obturando los anillos externo e interno, adosando las paredes del conducto y produce en éste una ligera irritación lenta, metódica, gradual y constante, que da lugar al aumento de actividad nutritiva, p oliferación de los elementos celulares, disminución progresiva del diámetro de este conducto y adherencia de sus paredes, ó sea la curación efectiva.

Consúltate en SALAMANCA los días 2, 3 y 4 de Agosto en el Hotel del Comercio, de once á seis, y en Madrid en el Gabinete del Médico Director, Fuenca, 19 y 21.

Los maestros de este capital invitan a sus compañeros del partido para celebrar conferencias pedagógicas en los días 1, 2 y 3 de Agosto próximos, de once á una de la mañana, en la Escuela Normal.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Juzgado municipal de Aldeanueva, sin más dotación que los derechos de aranceles que aún quedan en la plaza.

Del corral de concejo de Mata de Armuña han sido robadas cinco caballerías.

La Delegación de Hacienda participa que, desde el dia 1.º de Agosto, se reabrirá en dicha oficina el depósito número 1 de los títulos definitivos de Deuda.

Amortizable y títulos de la expresa denda cuyos intereses vencen en 15 de dicho mes de Agosto.

LICORERO.—El mejor digestivo.

Como resultado del concurso único del mes de Febrero último, el Rectorado de este distrito, ha hecho los siguientes nombramientos de maestros en propiedad:

Provincia de Ávila.—Para la escuela completa de niños de Serranillos, con el haber anual de 625 pesetas, don Eusebio Velasco González.

Para la escuela de Malpartida de Corneja, con 625 pesetas, doña Petrona Pascasio.

Para la de Muñotello, con 625 pesetas, doña Valentina Muñoz y Hernández.

Para la de Huigüera de las Dueñas, con 625 pesetas, doña Matilde Pérez de Pedra.

Para la de Serranillos, con 625 pesetas, doña Adelaida Barrio y Puig.

Para la escuela de ambos sexos de Santo Domingo de las Posadas, con 450 pesetas, don Rupert Angel Blázquez.

Para la de Sigüenza, con 400 pesetas, don Pedro Bermudo Lázaro.

Para la de Pozuelo, con 350 pesetas, don Benjamín Rodero y Díaz.

servicios, de las bases que tenga ultimadas.

La anunciada combinación de gobernadores parece aplazada por unos días.—Palma.

SALAMANCA AL DÍA

Han salido para Santander los señores de Lis (doña Migna) y para San Sebastián los de Salinas Medina (doña Ernesto).

Se han recibido ya con destino á la Exposición de pequeñas industrias varios objetos, siendo muchas las inscripciones que hay anotadas.

Per causa sin duda, de los temporales que reinan en las costas del Norte, venimos sintiendo estos últimos días los efectos de unas bajas temperaturas impropias de la estación, habiendo llegado á marcar el termómetro, durante las noches pasadas, mínimas de 9 y 10 grados sobre cero, que es cuanto puede esperarse en pleno verano.

Por la Fiscalía de la Audiencia provincial se ha pasado una circular á todos los fiscales municipales; para que el primero de Agosto tome posesión de sus cargos, dando cuenta inmediatamente de haberlo efectuado.

El dia 2 de Agosto se celebrará en la Iglesia de las Isabeles una misa solemne á las nueve de la mañana con motivo de celebrarse el jubileo de la Purísima.

La guardia civil de Ávila ha detenido en aquella capital al prófugo del ejército Ángel Arroyo Pérez, hijo de una familia de Salamanca.

Dicho joven se dedicaba á cantar en las iglesias de dicha ciudad y últimamente lució su bien timbrada voz de tenor en la procesión que se celebró el domingo con motivo de las Fiestas Grandes en la parroquia de San Pedro.

Por el Juzgado de instrucción de esta capital se cita á un individuo llamado Florentino Martínez, á quien se sigue sumario por el delito de hurto.

Según noticias fidedignas, en el próximo mes de Agosto, la Diputación provincial abrirá el pago del aumento gradual de sueldo, correspondiente al primer trimestre del año actual, á los señores maestros y maestras titulares, comprendidos en las tres primeras clases del Escalafón general, y á los que solamente peseen el certificado de aptitud.

Hoy hemos tenido ocasión de ver en Salamanca al presidente de la Diputación provincial, señor Alonso García.

Los maestros de este capital invitan a sus compañeros del partido para celebrar conferencias pedagógicas en los días 1, 2 y 3 de Agosto próximos, de once á una de la mañana, en la Escuela Normal.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Juzgado municipal de Aldeanueva, sin más dotación que los derechos de aranceles que aún quedan en la plaza.

Del corral de concejo de Mata de Armuña han sido robadas cinco caballerías.

La Delegación de Hacienda participa que, desde el dia 1.º de Agosto, se reabrirá en dicha oficina el depósito número 1 de los títulos definitivos de Deuda.

Amortizable y títulos de la expresa denda cuyos intereses vencen en 15 de dicho mes de Agosto.

LICORERO.—El mejor digestivo.

Como resultado del concurso único del mes de Febrero último, el Rectorado de este distrito, ha hecho los siguientes nombramientos de maestros en propiedad:

Provincia de Ávila.—Para la escuela completa de niños de Serranillos, con el haber anual de 625 pesetas, don Eusebio Velasco González.

Para la escuela de Malpartida de Corneja, con 625 pesetas, doña Petrona Pascasio.

Para la de Muñotello, con 625 pesetas, doña Valentina Muñoz y Hernández.

Para la de Huigüera de las Dueñas, con 625 pesetas, doña Matilde Pérez de Pedra.

Para la de Serranillos, con 625 pesetas, doña Adelaida Barrio y Puig.

Para la escuela de ambos sexos de Santo Domingo de las Posadas, con 450 pesetas, don Rupert Angel Blázquez.

Para la de Sigüenza, con 400 pesetas, don Pedro Bermudo Lázaro.

Para la de Pozuelo, con 350 pesetas, don Benjamín Rodero y Díaz.

servicios, de las bases que tenga ultimadas.

La anunciada combinación de gobernadores parece aplazada por unos días.—Palma.

Para la de Buruelo, con 250 pesetas, don Benito Jiménez Díaz.

Para la de Navadrinal, con 250 pesetas, doña Antonia Hernández Martín.

Y para la institución de la escuela de ambos sexos de Fuente el Sañez, con 250 pesetas, don Juan Gil Álvarez.

Los anteriores nombramientos fueron hechos el dia 19 del actual.

Provincias de Zamora.—Para la escuela completa de niños de Muñoz del Pan, con 625 pesetas, don José Vicente Fernández.

Para la de Peleas de Arriba, con 625 pesetas, don Emilio Gómez y Miguel.

Para la de Villaralto, con 625 pesetas, don Dionisio Pérez Rueda.

Para la de Vigo de Sanabria, con 625 pesetas, don Francisco de Prada y Barrios.

Para la escuela de ambos sexos de Mahide, con 500 pesetas, don Dámaso Fernández Silva.

Para la de Arcenillas, con 500 pesetas, doña Leandro Álvarez Viñas.

Para la de Mozuelas de la Carballeda, con 500 pesetas, doña Juan Blanco Vicente.

Para la de Tardemésar, con 350 pesetas, doña Fermín Fernández Díaz.

Para la de Sejas de Sanabria, con 350 pesetas, don Faustino Tejedor Hidalgo.

Y para la de Rosiles, con 300 pesetas, don Argimiro Martínez y Sánchez.

COGNACOS.—Henry Garnier y Compañía.

Mañana, primer dia de Agosto, dará principio en esta capital la cobranza voluntaria de las cuotas de la contribución correspondiente al tercero trimestre del corriente ejercicio, cuya cobranza se minará el dia 31 de dicho mes.

En las afueras de la Puerta de Toro sufrí ayer tar en un sincopé un caballero, produciéndole, a caerse, algunas contusiones. Fue auxiliado en una de las casas próximas.

Esta tarde á las tres y media ha sido curado en la Ca de Sesoro un individuo llamado Ignacio Casado, que hallándose pidiendo un palo, con una navaja, para colarse en una silla, se ocasionó una herida en la articulación de la rodilla derecha, interesándose la rotura y los tejidos blandos.

El «Heraldo de Madrid», «El Español» y «La Epoca», dan cuenta de la celebración de Salamanca, en el próximo dia de Septiembre, de los Juegos Florales organizados por la prensa local, bajo el patrocinio del Ayuntamiento.

LOTERIA NACIONAL

(POR TELEGRAMA)

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 31 - 15-35

En el sorteo que se celebra han correspondido los premios mayores (dos series), á los siguientes números vendidos en las poblaciones que a continuación se expresan:

27.143 con 100.000 pesetas. Valencia.

8.199 con 40.000. Santander.

4.653 con 20.000. Madrid.

10.349 con 1.500. C. Urdiales.

23.501 con —. Murcia.

965 con —. Madrid.

10.319 con —. Sevilla.

